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Aufgabe 3 (σ-Algebren) (3+3+3=9 Punkte)

Entscheiden und begründen Sie, ob es sich in folgenden Situationen jeweils um eine Algebra, oder sogar eine σ-Algebra
handelt.

a) Ω = N, A = {∅,N, {2k : k ∈ N}, {2k− 1 : k ∈ N}}

b) Ω = R, A = {E ⊂ R : E ist Vereinigung endlich vieler Intervalle}

c) Ω = R, A = {E ⊂ R : E ist abzählbar oder Ec ist abzählbar}

Aufgabe 4 (Erzeugendensystem, Borel-σ-Algebra) (5+6=11 Punkte)

a) Es sei Ω 6= ∅ und E1, E2 ⊂ P(Ω). Zeigen Sie

σ(E1) = σ(E2) ⇔ E1 ⊂ σ(E2) und E2 ⊂ σ(E1)

b) Zeigen Sie mit Hilfe von a), dass die Borel-σ-Algebra B nicht nur von allen offenen Intervallen erzeugt wird, sondern
auch von

(i) allen kompakten Intervallen der Form [a, b]

(ii) allen Intervallen der Form [a,∞)

(iii) allen offenen Teilmengen von R.


